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L'onorevole De Viti sa meglio di me a qual i 
inganni , a quali frodi, mi si conceda la pa-
rola, si presti la fa r ina di grano turco 
bianco sia dal punto di vista fiscale, sia 
da quello igienico. Pure, r iprendendo in 
esame il negoziato, d'accordo con il mio 
collega delle finanze d'allora, l 'onorevole 
Wollemborg, e con quello del l 'agr icol tura , 
l 'onorevole Picardi , io mi affret tai a comu-
nicare al nostro ambasciatore agl i S ta t i 
Urliti che il Governo del Re consentiva 
anche alla concessione sul grano turco bianco, 
pur di addivenire alla s t ipulazione del pre-
l iminare di t ra t ta to . 

Senonchè l ' a t t i tud ine del Senato e del 
Congresso americani , fieramente ostili non 
al t ra t ta to nostro piut tosto che ad un altro, 
ma a tu t t i i t r a t t a t i , ha fa t to soprassedere 
alla continuazione di questo negoziato. La 
Franc ia stessa ha dovuto prorogare per a l t r i 
16 mesi il t e rmine alla approvazione del 
suo t ra t t a to da par te dei Congresso e del 
Senato perchè in quell 'epoca era ben scarsa 
la speranza che il Congresso ed il Senato 
americani ^vesserò ad approvare il t ra t ta to 
che il loro Governo aveva pre l iminarmente 
conchiuso con la Francia . Oggi la si tuazione 
è questa : la Commissione del Senato ame-
ricano ha respinto il t r a t t a to con la Gia-
maica, ossia quello che contiene la conces-
sione sugli agrumi, di cui precisamente si 
è occupato in modo speciale l 'a l t ro giorno 
l 'onorevole De Yit i . Con una votazione di 
sei voti favorevoli e c inque contrar i la Com-
missione del Senato ha invece accolto il 
t ra t ta to con la Francia . Io auguro che a que-
sto t ra t ta to sieno favorevoli i voti del Se-
nato e del Congresso americani : non ho tar-
dato un is tante a sollecitare il nostro am-
basciatore a Wash ing ton perchè alla pr ima 
occasione favorevole cercasse di r iprendere 
e condurre a buon te rmine i nostri nego-
ziat i che erano s tat i sospesi. Debbo dire anzi 
all 'onorevole De Yit i che io mi sono auto-
rizzato ad abi l i tare il nostro ambasciatore 
a Wash ing ton a prendere in considerazione 
anche qualche al t ra concessione che potesse 
essere gradi ta agli Sta t i Uni t i pur di arr i -
vare a concludere questo t r a t t a to in quanto 
possa essere favorevole al la esportazione dei 
prodott i che più s tanno a cuore all 'onorevole 
De Yit i , e cioè il vino, gl i agrumi , ecc. 

De Viti De Marco, Domando di par lare . 
Prinetti, ministro degli affari esteri. Con ciò 

credo di avere detto quanto basta per dimo-
strare come fosse inesat ta l 'affermazione del-

l 'onorevole De Yit i e ancor meno esatta la 
i l lazione che egli ha voluto t rarne . Ma mi 
permet ta la Camera che io agg iunga un'al-
t ra considerazione ed è ques ta : che con que-
sto sistema di continue recr iminazioni ed 
accuse al Governo di non essere disposto a 
far sufficienti concessioni, anzi con lo in-
g iungerg l i di fare senz'al tro tu t t e le con-
cessioni, si disarmano i negoziatori appunto 
(Benissimo! Bravo!) delle armi che possono 
essere p iù ut i l i per condurre a te rmine dei 
negoziat i come questi . (Bravo! Bene! • Appro-
vazioni). 

Presidente. L'onorevole De Yi t i ha do-
mandato di parlare; ma egli ha ormai svolta 
ampiamente la sua interpellanza. . . 

De Viti De Marco. Per fa t to personale. 
Presidente. Per fat to personale ha facoltà 

di parlare. 
De Viti De Marco. R ingraz io l 'onorevole 

minis t ro della chiara, precisa e sodisfacente 
risposta, che mi ha dato, e non insisto sulla 
sment i ta che mi fu data ieri dall 'onorevole 
Carcano perchè non sarebbe generoso da 
par te mia. 

Carcano, ministro delle finanze. Io dissi che 
non c'è connessione t ra la quest ione del 
lardo e quella degli agrumi, ed è così; e ciò ha 
anche confermato il minis t ro degli affari 
esteri, ed anche l 'onorevole Luzzat t i , come 
è r isaputo -da t u t t i quel l i che si occupano 
della questione. Ohe smentita!,.. (Commenti). 

De Viti De Marco. Io diceva, per chiarire... 
Carcano, ministro delle finanze. Mi pare che 

invece confonda molti concetti ! 
De Viti De Marco, Nel resoconto è chiarito 

come è na ta la mia affermazione circa il 
lardo ; essa si r iferisce alle t ra t ta t ive , non 
già al l 'accordo; l 'onorevole Pr ine t t i lo ha 
confermato ; e l 'onorevole Carcano mi dice 
che non è s ta ta questione del lardo... 

Carcano, ministro delle finanze. Non è stata 
questione di quello, perchè è stato concesso 
subito! (Conversazioni — Interruzioni) Non ca-
pisce niente!... 

De Viti De Marco Allora che cosa vuole 
che le r i sponda? Se non capisco niente!... 
Ma se Lei vuole ascoltarmi vedrà che quello 
che ha detto ieri era un inciso ; e se legge 
il resoconto t roverà che quell ' inciso non mo-
difica punto la impor tanza della questione 
generale. E l l a mi ha detto che non si è fa t ta 
mai questione di lardo. 

Carcano, ministro delle finanze. Io ho detto 
che non c'era connessione t ra il lardo e la 


